
Modul: Semester:

Softwaretechnologie WS 22/23

Ergebnis der Online-VLU. Die Umfrage fand in den letzten beiden Vorlesungswochen statt.

1 Bewertung der Vorlesung

Wie oft hast du die Vor-
lesung besucht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden Themen durch
Beispiele veranschau-
licht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die Themen
ausführlich genug er-
klärt?

nie selten manchmal meistens nicht
anwendbar
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War die Struktur der Vor-
lesung klar zu erkennen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Waren die Folien/das
Skript hilfreich?

eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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2 Bewertung der Dozierenden

Die Geschwindigkeit der
Vorlesung war...

zu schnell schnell langsam zu langsamgenau richtig nicht
anwendbar
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Wie viel verstehst du
während der Vorlesung?

Alles das Meiste die Hälfte wenig nichts nicht
anwendbar
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Ist der Dozent/die Do-
zentin gut auf Fragen ein-
gegangen?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar

Keine
Antwort

2
4
6

2
3

1
3

2
1

6

#
vo

te
s

War der Dozent/die Do-
zentin außerhalb der Vor-
lesung für Fragen etc. er-
reichbar? nie selten meistens immer nicht

anwendbar
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War die Dozentin / der
Dozent akustisch gut zu
verstehen?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
2
4
6

1 1

6
5

0

5

#
vo

te
s

3 Bewertung des Moduls

Findest du die verlangten
Studienleistungen für die-
ses Modul angemessen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Würdest du das Modul
weiterempfehlen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Der Praxisbezug war...

groß eher groß mittel eher gering gering nicht
anwendbar
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Ist der Arbeitsaufwand
für dieses Modul im Hin-
blick auf die LP-Zahl an-
gemessen? zu hoch hoch angemessen nicht

anwendbar
Keine
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Dein Interesse für dieses
Thema ist...

etwas
gestiegen

gleich
geblieben

etwas
gesunken

stark
gesunken

nicht
anwendbar
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Wie viele Stunden
hast du insgesamt, in-
kl. Vorlesung, Übung,
Übungsaufgaben. . . , pro
Woche für dieses Modul
aufgewendet?

[0,3)
Stunden

[3,6)
Stunden

[6,8)
Stunden

[8,10)
Stunden

[12,∞)
Stunden

nicht
anwendbar
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4 Bewertung der Übungsaufgaben

Wie oft hast du die
Übungen besucht?

nie selten meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die
Übungsaufgaben recht-
zeitig zur Verfügung
gestellt? manchmal meistens immer nicht

anwendbar
Keine
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Die Schwierigkeit der
Übungsblätter schwank-
te...

nicht schwach mittelmäßig stark nicht
anwendbar
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Die Vorlesung war...

weit vorausetwas vorausgleichauf etwas
hinterher

weit
hinterher

nicht
anwendbar
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Die Übungsgruppe war...

viel zu groß genau richtig etwas
zu klein

viel zu klein nicht
anwendbar
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Die Übungsaufgaben wa-
ren meistens...

zu schwierig schwierig angemessen nicht
anwendbar
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5 Bewertung des Tutoriums

War der Tutor/die Tuto-
rin außerhalb der Übung
für Fragen etc. erreich-
bar? nie selten meistens immer nicht

anwendbar
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Waren die Korrekturen
des Tutors/der Tutorin
nachvollziehbar?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurde der Tutor/die Tu-
torin mit dem Stoff der
Übung fertig?

nie manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Lohnt sich der Besuch des
Tutoriums?

Ja Unsicher Nein nicht
anwendbar
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6 Abschließende Bewertung des Moduls

Note:

gut (2) befriedigend
(3)

ausreichend
(4)

mangelhaft
(5)

ungenügend
(6)

nicht
anwendbar
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6.1 Hälst du die Vorlesung der Dozent:in für Lehrpreiswürdig und falls ja, warum?

nein

Nein

Nein.

7 Freitextkommentare

7.1 Was hat dir an dieser Lehrveranstaltung gefallen?

Nichts

Man lernt vieles über Programmierung und die Herangehensweise bei Problemen während der Ent-
wicklung von Software.



Der Dozent hat die VL sehr ansprechend gehalten, es war sehr angenehm ihm zuzuhören. Außerdem
war es sehr cool, dass die VL auch als Videoaufzeichnung zur Verfügung gestellt wurden.

7.2 Was könnte noch besser gemacht werden?

Bewertung der Übungen meist nur anhand Musterlösung, Musterlösung manchmal fehlerhaft

Folien etwas kondensieren, über 900 Seiten sind doch etwas viel um davon zu lernen

Weniger UML. Die Relevanz ist fraglich.

Das Skript ist absolut unübersichtlich und schlecht gefasst, abgesehen von Rechtschreibfehlern, sind
Themen die eigentlich zusammen gehören quer über das ganze Skript verteilt und es wird nur selten
darauf verwiesen, dass etwas woanders erklärt wird.
Als Beispiel ziehe ich das ”Bridge Pattern” heran, welches in dem ursprünglichen Kapitel zwar erwähnt
würd, allerdings erst nach einer Folie, welche deutlich sagt: ”Nicht Klausurrelevant”.
3 Kapitel später wird das selbe Pattern dann aber nochmals erklärt.
Die Vorlesung war meist unstrukturiert und der Dozent häufig schlecht zu verstehen.
Das Tutoren-Team war eigentlich sehr nett und konnte teilweise auch helfen, es gab allerdings Personen,
welche ich hier nicht nennen möchte, an dessen Arbeits und Pflicht Bewusstsein stark zu zweifeln ist.

Die Folien könnten besser strukturiert sein, teilw. wird ein Thema angefangen, dann geht es wie-
der um etwas anderes und danach wird mit dem ersten Thema fortgefahren. Das ist verwirrend. Die
Übungsaufgaben sollten präziser formuliert oder anders bewertet werden. Man hatte insb. bei den
Diagrammen den Eindruck, dass die Aufgabe viele verschiedenen Umsetzungen zulässt, laut der Mus-
terlösung gab es aber jeweils nur die eine richtige Lösung. Außerdem wäre es angenehmer, wenn die
Blätter jede Woche zur gleichen Zeit hochgeladen würden und entsprechend die Abgabefrist jede Wo-
che gleich wäre. Es wäre schön, wenn man auch schriftliches Feedback vom Tutor bekommen würde,
um schonmal einen Eindruck über die Art der Korrektur (wie in der Klausur) zu bekommen.
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